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A szegény nép felsegitsége ?
A szenzácziós esküdtszék i 

tárgyalás, melyet a panamás szé­
kely fonógépek ügyében tartot­
tak néhány hét előtt a főváros­
ban, szomorú világot vet arra 
a felfogásra, melyet néha illeté­
kes körök a háziiparral szemben 
tanúsítanak.

Vegyük például a székely 
fonógépeket.

A székely nép már évtizedek 
óta, de évről- évre nagyobbodó 
nyomorban sinylik. A lelkes ha­
zafiak minduntalan megragadják 
az alkalmat, hogy riadóval int­
sék Magyarországot arra, hogy 
végvárát a havasok között vég- 
elpusztulás fenyegeti. A sok lel­
kes riadó nem volt eredményte­
len, a kormány és közvélemény 
kezet fogott, hogy megmentsék a 
székely népet. A nagy czélra so­
kat kellett áldozni, néhány milli­
ót, a kormány azonban nem riadt 
vissza ettől. Megállapították az­
tán, hogy csak a házi iparral le­
het a székely nép sorsán lendí­
teni s hirtelen kipattant egy jel­
szó : fonógép kell a székelynek. 
Mórt éppen fonógép ? Ezt nem 
kérdezte senki, nem is felelt rá 
senki. ti itt nem száz vagy ötszáz
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fonógépről volt szó, hanem öte­
zerről, sok millió korona érték­
ben. ti akadtak intéző férfiak, a- 
kik minden követ megmozgatlak, 
hogy az ő saját ős külön fonó­
gépüket vegye meg az ország a 
székelyek számára. A fonógép a- 
zonban rossz, a czélnak meg nem 
felelő, alkalmatlan volt. A szé­
kely nép közölt, ha e gópeke- 
széjjelosztják, csak nagyobb lett 
volna a keserűség, mert a gépet 
semmire sem használhatták vol­
na. Ha a kormány megrendeli 
valóban a gépeket, ez kidobott 
tiz tizenkét milliót jelentett volna, 
ti mégis a közélet terén szereplő 
faktorok minden követ megmoz­
gattak, hogy az állam által meg­
vétessék a fonógépeket. Azzal, 
hogy a gépért adott pénzt kidob­
ta volna az állam, nem törődtek, 
ti mikor a minisztériumban meg­
győződlek a gépek használhatat­
lanságáról s azok megvételére 
nem voltak hajlandók, az állam 
tisztes sáfárjai a leg rútabb orv- 
támadásoknak voltak kitéve. El 
akarták őket tenni láb alól, ne­
hogy útját állják a gseflnek.

Az egész miniszteri um a szé­
kely néppel együtt menjen akár 
a pokolba, a fő az, hogy megve­
gyék a rossz fonógépeket, melye­
ken 3 —400 perczentet lehetne

nyerni.
Azért méltattuk ily hosszasan 

a fonógépek panamáját, mert ez­
zel véljük legbiztosabbun és leg­
aktuálisabban illusztrálni a ma­
gyar, felfogást a házi iparról.

Épp úgy mint a székelyek­
nél, egyebütt is csak azok tesz­
nek valamit a háziipar érdeké­
ben, akik gseftet csinálnak vele. 
Önzetlenséget és nemes czél ér­
dekében való fáradozást haszta­
lanul keresünk közéletünkben. 
Mihelyt valami közérdekű nép- 
gazdasági akczióról van szó, ki­
séri a panama. Ha nem a panama, 
akkora hobehurgyaság, könnyel­
műség és a szakértelem hiánya. 
Nézzük a ruthón akciót! Milliókat 
dobáltunk ki s miért? Segítve van a 
rutinul népen? Dehogy ! Azok még 
koldusabbak mint valaha voltak.

Elszorul az ember szive, ha 
ezekre gondol. Hol a tisztesség, 
hol a hozzáértés hiánya okozza 
azt, hogy a szegény nép fel segí­
tésére irányuló törekvés kudar- 
ezot vall még akkor is, ha mil­
liók állnak rendelkezésére.

A nép pedig pusztul, züllik, 
a romlás elől Amerikába mene­
kül, daczára annak, hogy drá­
kói szigoruságu törvényt hoztak 
a kivándorlás ellen.

Mindaddig, inig egy külön

T Á R G Z; üu

II. Rákóczi Ferencz.
Rákóczi neve magában foglalja mind­

azt, ami Magyarország történelmében 
eszményi, magasztos és ililetleljes.

Mennyi Uonszerelem, mily legenda- 
szerű hősiesség, mennyi tort remény, 
mennyi szentséges kegyelet fűződik e név­
hez, amely kétszáz esztendővel ezelőtt a 
hazájuk szomorú sorsa fölött busongó 
magyarok ezreinek, százezreinek szivébe 
bizalmat, bátorságot, lelkesedést öntött...

Bűvölet szállja meg minden ma­
gyar ember lelkét, ha Rákóczira gondol 
és áldja emlékét annak a nagynak, igaz­
nak, akinek haló pora is honszerelemre 
tanít, noha távol nyugszik az tőlünk ; 
vagy annál inkább, mert a Propontis part­
jainak morajló habjaiból felénk száll a 
nagy martyr szelleme. . .

A lelkesedés szent lángja fel lobog 
minden magyar szivében ha a Rákóczi 
nevét hallja.

Lobogjon is és ne lohadjon soha­
sem, mert hozzáfogható hős és dicső fe­
jedelem nem volt Magyarországnak so­

hasem 1
Sokáig hordta a délkeleti szellő a 

bujdosók tanyájáról, a martyrok temető­
jéből, Rodostóból nagyjainak bus sóhaj­
tásait a távol hazaba; és mikor a 
a sóhajtások örökre elnémulLanak s 
a hontalan bujdosók könnycseppjeit az 
angyalok fölszedték és „ők előbb látták 
meg a meny országot, mint Magyarorszá­
got'1 akkor a honliut kegyelet titkon bo­
rongva szállt a törhetlen elvliüség ama 
dicső vértanúinak sirhantjaihoz, — áld­
ván emléküket s töltik tanulván nehéz 
időkben, súlyos megpróbáltatásuk idején 
honszerelmet.

Vagy miért daloltak volna Így Iáág­
iul kii költőink. Kölcsey, Vörösmarty a 
magyar jellem hanyatlásának szomorú 
időszakában, a ro des tói sírok felé fordít­
ván könnyes szemeiket:

„Rákóczink, hajh 1 Bercsényink, haj hl
Magyartok gyászban ül.“
Mert itthon nem leltek vigasztalást 

és e inegdicsőült hősöket idézték fel 
mintaképül, s megkönnyebbüli honszerotő 
lelkűk nékik panaszolván el nemzetük 
romlását.

Kótszázeszlendővel ezelőtt Rákóczi 
nevét zengte minden ajk, az ő dicsősé­
gét harsogta minden tárogató, az ő indu­

lójának varázshangjai mellett rohantak 
ezren és ezren halál megvetéssel a csata 
tüzébo.

A két század óta elnémult tárogató 
!hangja megszólalt must újra és édes-bus 
j hangja belényilallolt szivünkbe, hogy föl­
élessze a régen elnémult dicsőséges na- 

! polc emlékét. . .
Kótszázadik esztendő fordulását ün­

nepelte meg o hónap 10-én Magyarország 
az ő uralkodásának és ez alkalommal 
széles e hazában mindenütt a II. Rákó­
czi Ferencz dicső emlékezete tölti be a 
sziveket. . .

íSzeuvedés és keserűség hü osztá­
lyosai voltak egész életén át, melyet ha­
zája fölszabadításának, hűséges magyar 
népe jólétének szentelt, Gyermek volt 
még, amikor árvaságra jutóit; atyját nem 
is ismerte. Munkács várának felszabadí­
tására pedig lelketlen cselszövés szakí­
totta el édesanyjától Zrínyi Ilonától, akit 
többé sohasem láthatott.

Idegenek között nevelkedett, élete 
legnagyobb részét családi körön kívül 
töltötte és igy nem is érezhette ennek 
áldásos melegét, ami reá nézve annál fáj­
dalmasabb volt, mert jó szive szeretőiért 
áhítozott.

„Lehetetlen oly hamar feledni, —
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kormányzati ág nem létesül az­
zal a kizárólagos hatáskörrel, 
hogy a szegény nép uj foglal­
koztatásával ennek uj jüvödelmi 
forrásokat teremtsen, nem lesz 
eredménye semmiféle házi ipari 
s egyéb fel segít esi akcziónak. Az 
akeziók eddig csak magánosok­
nak, befolyásos kofátoknak jö­
vedelmeztek, a népnek jövedel­
mezni csak akkor fognak, ha 
hozzáértéssel és tiszta kézzel fog­
ják irányítani az akoziókat.

Nyílt levél
a „Harca és Vidéke" Tekintetes Szerkesztőségének.

B. lapja i. évi május kő 17-én meg­
jelent 20-ik számában a liirek rovatában 
közzétett „A hol nem kell Kossuth szo­
bor “czimü közleményre iparkodunk iga­
zan válaszolni s iparkodunk már csak a- 
azért isi, hogy úgy tek. Szerkesztő Ur, 
mint a t. olvasó közönség a czikk írójá­
ról alapos véleményt alkotni tudjon s u- 
gyanekkor kérjük tek. Szerkesztő urat, 
hogy jelen válaszunkat b. lapja legköze­
lebbi számában mint nyílt levelet közzé 
tenni szíveskedjék.

Községünk lakosai, éppen úgy a 
községi elöljáróság szeretettel és kifogás­
talan tisztelettel fogadják a Kossúth-szo­
bor felállítását; a nemes lelkű adományo­
zó ez irányban tett elhatározását mái' 
most is őszintén köszönik, és őszinte ha­
zafi ni szívből, lélekből eredő legnagyobb 
örömüket nyilvánítják, hogy Nagy atád 
község lesz oly szerencsés a minden ma­
gyarnak legbecsesebb emlékét maradandó 
kegyelet és szeretettel őrizni.

Merő valótlanság tehát, — és hatá­
rozottan annak deci araijuk úgy a saját, 
mint a hazafias érzelmű lakosság nevében 
is a czikk adatait, — hogy a község a ked­
ves emlék felállítására szükséges teret a 
legszívesebben és kész örömmel ne bo­
csátana rendelkezésre; éppen azért az el­
helyezést illetőleg a különböző nézetelté­
rés is, az őszinte öröm, a hazafias érze­
lem és lelkesedésben leli motívumát, vajha 
ki-ki a község legszebb és legalkalmasabb 
helyén látná a szabadság Apostolának 
emlékét.

Rágalom a czikk ivójának azon állí­
tása, hogy a község bárhol is vonakodna 
helyt adni annak a kedves emléknek, a 
Kossuth szobornak, mely mindenkor a

mondotta már akkor, midőn először ke­
rült idegenek közé. Nem is feledett, át­
evez le sorsa egyik tragikumát és az élet 
hiúságaiból nem bírt szórakozást, vigaszt 
meríteni.

26 éves ifjú volt midőn a kuruczok 
óhajtására a nemzeti mozgalom élére 
került.

Magas termetű, szép, nemes arcz- 
vonásu, barátságos, megnyerő modorú 
férfiú volt.

Saint Simon herczeg, a nagy me­
moire iró, ki Rákóczit Francziaországban 
való tartózkodása idejéből jól ismerte, a 
fejedelem egyéniségénél igy nyilatkozik : 
„Rákóczi magas termetű, de nem túlsá­
gos, Tekintete igen nemes, arcza kelle­
mes ; okos, szerény, óvatos. Igen udva­
rias, de válogatással. Modora igen köny- 
nyed, de egyszersmind méhöságos, hiú­
ság és keresettség nélkül. Igen becsüle­
tes, igazságos, őszinte, egyszerű, rendkí­
vül bátor és igen kegyes, istenfélő.“

Rákóczi hatalmas előkelő rangot ős 
olyan dús vagyont örökölt, aminővel más 
nem dicsekedhetett. Kitűnő nevelésben 
részesült, de nagy szorgalma, akaratereje, 
tudásszomja révén ismereteit folyton gya­
rapította. Beszélt hat nyelven ; mint szó­
nok vihar gyanánt ragadta magával hali-

község büszkesége tárgyát kópezendi.
Mindezekből láthatja tek. Szerkesztő 

ur, hogy a szobor elhelyezése tekinteté­
ben komoly szó-vita, vagy ellentétes elha­
tározás fel nem merült és láthatja azt is 
a szerkesztő úr és a t. olvasóközönség, 
hogy a czikk ivója gyengeelméjűsége mel­
leit még rosszakaratú is, ivói viszketug- 
ségböl merített rögeszméi vannak.

Tekintettel a czikk Írójának valót­
lan adatokkal körözött ezik kéből tapasz­
talt és megállapított beszámithatlan álla­
potára, nem érezzük magunkat azon hely­
zetben, hogy tőle, vagy bárkitől is, a 
hangoztatott finom ízlést és a hazafias­
ságot megtanuljuk, azért e tekintetben 
elbírálásunkat, nem a czikk Írójára, de 
mások bölcsességére bízzuk.

Fogadja t. Szerkesztő ur kiváló tisz­
teletünk nyilvánítását.

Nagyatád, 1903. május 21.
Selmeczy Sándor

küzs. elöljáró, a n.-atádi ipart, elnöke.

Molnár Ignátz
közs. elöljáró.

Szives örömmel adtunk helyet fenti 
nyilatkozatnak lapunk legutóbbi számában 
közzétett „Ahol nem kell a Kossuth-szo­
bor“ czimü czikk re, a következő meg­
jegyzésünkkel : Aki azt megírta, lapunk 
szeretve tisztelt buzgó munkatársa, fájó 
szívvel jelentjük ki, hogy e földön viselt 
dolgairól már nem számolhat senkinek 
sem. De legyenek meggyőződve a nagy­
atádiak, hogy az a férfin egykor Nagy- 
Atád közügyeiben buzgó, tevékeny pol­
gára volt N.-Átadnak s amit irt, csak a 
szerzett rossz informalió után irta haza­
fias fölháborodásában, melyet hogy most 
megdöntve látunk, szivünkből örvendünk 
s ha élne, ő is szívesen osztozna eme 
örömünkben a n.-atádi alt hazafiságán.

A szerit.

H i r e k.

— Elgázolta a vonat. Megrendítő 
szerencsétlenség történt e hó 16 án Bar­
cson, a déli-vasút állomásán. Ugyanis ne­
vezett nap estéjén 9 órakor Wolf János, 
a déli-vasút íütőliáza alkalmazottjának 13 
éves János nevű fia Pécs felöl az állo­
másra robogó személyvonat előtt akart a 
síneken keresztül szaladni. A szerencsét-

gatöit, a harezmezőn bátor katona volt 
és fejedelem volt ő a nép szeretőiében is.

Es emellett széles látkörü diploma­
ta volt, ki a nemzetközi viszonyok szer­
telenül kuszáit szövevényeinek mélyébe 
tudott tekinteni.

Tiszta fogalmai voltak az államélet 
szükségleteiről, a nép anyagi és szellemi 
érdekeiről. Számos reformeszmét pendí­
tett meg, derék szervező tehetsége ta­
gadhatatlan volt.

Meg volt győződve, hogy amire vál­
lalkozott, az isten akarata, s hogy a gond­
viselés szemelte őt ki Magyarország meg­
mentésére.

Rajongó szeretettel seregleltek is a 
kuruczok az ő diadalmas zászlója alá, 
amikor Magyarország megmentéséről volt 
szó.

Életének legboldogabb napjai talán 
azok voltak, midőn a szépséges Sarolta 
Amália herczegnőt vette nőül, és Becs 
ben, majd Sáros várában tartózkodott. 
Itt azonban a bécsi kormány 1701 április 
18 án beteg nejének ágyánál, mint össze­
esküvőt elfogatta és Bécsújhelyre vitette. 
Börtönéből Lehmann kapitány segítségé­
vel megszabadult és Lengyelországba me­
nekült. Szökésének hírére a bécsi kor­
mány fuj- és jószágvösztéáVti ÚÓltti Káká­

ién fiú azonban a sínekben megbotlott és 
eleseti s látva közelgő veszedelmét, két­
ségbe esve jajgatott, melyre a mozdony 
gépésze ellengözt adott ugyan, de már 
nem bírta megakadályozni, hogy a moz­
dony első kereke a lábát, nevezetesen a 
jobb lábát bokán felül össze ne zúzza. A 
szegény fiút borzasztó sebével ájul tan 
vették ki a mozdony kereke alól, kit csak­
hamar dr. Kronberger Adóit és dr. Sik- 
lóssy Albert orvosok vettek gyógykezelés 
alá.

— Halálozások. Paizs Mihály ügy­
véd hunyt el 54 éves korában Barcson e 
hó 20 án délután 2 órakor szivszélütés- 
ben. A megboldogult több évekkel ezelőtt 
N.-A tódon mint keresett ügyvéd jó napo­
kat élt s szép vagyonnal rendelkezett, 
később aztán rosszabbra fordult sorsa 
Pécsre, majd onnan Barcsra hozta s itt 
kezdett múlt ősztől fogva szerény kis ügy­
védi irodát vezetni. Szerény helyzete mel­
lett a kezdet nehézségeivel küzdve, szor­
galommal dolgozgatott, hogy úgy saját 
valamint családja helyzetén segítsen. Küz­
delmeihez pár héttel ezelőtt súlyos beteg­
ség is járult, nevezetesen tüdőgyulladásba 
esett, melyből lassan fölépülve ismét ügy­
felei dolgát végezte, megtörtén, betege­
sen, de minden nehézséget leküzdve szor­
galmával s úgyszólván munkaközben, Író­
asztalától szólította el a kérlelhetlen ha­
lál. Mint szegény kutasi református föld­
mi vés szülőktől származott fiú önerejéből 
kiizdte tel magát, hogy az ügyvédi diplo­
mát megszerezte. Középiskoláit Csurgón 
kezdte meg s Pápán végezte s azután 
N.-Atádon, majd Nagy-Kanizsán ügyvédi 
irodákban dolgozott s közbe mint magán­
tanuló végezte egyetemi tanulmányait, 
hogy az ügyvédi diplomát elnyerhesse. 
Halálát, melyet özvegyén kívül 7 gyer­
meke siratja, nagy csapás a teljesen el­
hagyatott, szegény családra. Temetése e 
hó 22 én délután ment végbe nagy rész­
vét mellett, melyen Fuchs Pál ág. ev. 
tanító mondott az elhunyt felett megható 
gyászbeszédet. Áldás legyen porai feletti

Ez alkalommal megemlítjük még, 
hogy az elhunyt ügyvéd hátramaradott­
jai mostoha sorsa iránt oly nagy volt a 
részvét lelkes iparos osztályunk körében,

czit.
Itt lengyel földön Droholiczban : az 

1702-ik év június 12-én értesült Rákóczi 
a kuruczok dalhai vereségéről.

Isten nevében előre ment tehát és 
14-én Magyarország határát elérte, ahol 
vagy 1000 ember várta és leírhatatlan 
lelkesedéssel fogadta.

A bottal, kaszával vas villával föl­
szerelt nép csak özönlött ezután Rákó­
czihoz, mint fölszabad hójához ; sírtak, 
térdre borultak előtte és hálálkodtak neki 
hogy bejött megmentésükre.

Junius 16-án aztán Rákóczi némi­
képp szervezett hadával a vereczkei szo­
roson magyar földre nyomult és 24 én 
Munkács váráról igyekezett leszorítani 
a németeket. Hajnalban azonban vasas 
németek érkeztek a vár segítségére és 
bekerítették a várost, melyből Rákóczi 
csak nagy nehezen vágta ki magát.

itt csatlakozott hozzá Becsényi Mik­
lós gróf, a fejedelem helyettese, fő had­
vezére és most kellőleg szervezett csapa­
taival nyomultak előre egy nagy, dicső­
séges hadjáratra, amely nyolez esztendeig 
változó szerencsével hozott Rákóczinak 
dicsőséget, szomorúságot, borostyánt és 
töviskoszorut, , .



május 24 Rares ás Vidéke 8
hogy Borger Miksa és Szem mi István 
urak buzgó fáradozása után apénzgyüjtés 
körül hamarosan tekintélyes összeg gyűlt 
össze, melylyel tisztességes temetést ren­
dezhettek a szegényen elhunyt ügyvéd­
nek. A nemes szívü adakozóknak itt ad­
juk névsorát, kiknek ez utón is hálás kö­
szönetét fejezi ki a gyászoló özvegy.

Dr. Piszár Antal 20 K„ Oberritter 
Adolf, Oberriter Antal, Nemsies Samu, 
Maulwurf Ernő, Richter József 2—2 K. 
Berger Miksa, Baumann László, Zanyi 
András, Hercog Andor, N. N., Lövin 
ger Jakab, Schleining Károly, N. N., 
Schlesinger Adolf, N. N., Neuman 
Gyula,Reich N. 1—1 K., Wágner N., Dom 
ján János, Klein Zsigmond GO—60 f,, Ro­
senberg Jakab N. N., Weisz Mór, Heil- 
pern Lázár, Lővinger N., Danes István 
40—40 fillér.

Súlyos veszteség és mély gyász érte 
Schapszon J. Géza ig. tanítót. — Édes 
anyja, szül. kismarjai Bocskay Éva,— 
egyike azon keveseknek, kik a hazánk 
történetében egykor oly nagy szerepet
játszott Bocskay István erdélyi fejedelem 
családjából még éltek, f. hó 20-án Pár- 
dányban (Torontál in.) élete 92-ik eszten­
dejében jobblétre szenderült. Az ö. v. f. n, 

— Vöröskereszt egyleti gyűlés. 
A magyar szent korona országai vörös­
kereszt-egyletének „Somogy-Tarnócza és 
Vidéke Fiók egylete" f. hó 26-án d. u. 3 
órakor Somogy larnóczán, a községi is­
kola tantermében tartja évi rendes köz­
gyűlését.

— Búcsú Szentesen. Vasárnap, e 
hó 24-ikén a szomszédos kis Szentes köz­
ség ismét fölélénkül. Ugyanis ez nap tart­
ja szokásos évi búcsúját Szent Ferencz- 
nek, temploma védszentjének tiszteletére. 
Szép idő esetén a közeli helyiségekből so­
kan fognak kirándulni a kis Szentes köz­
ségbe, hol ilyenkor minden ház dupla ün­
nepet ül s vendégeket fogad meleg ven­
dégszeretettel. Ugyan ez nap kereszlszen 
telés is fog lenni Szentesen, mely még 
jobban emeli a község ünnepét.

— Református pap által elte­
metett izraelita. Hitfelekezeti dicsére­
tes türelmességről s derék magyar pap

Mikor őt Magyarország fejedelmévé 
választották 17(K • ben a bécsi udvar ezt 
nem akarta elismerni. Ls ekkor elhagyta 
Rákóczit a hadi szerencse is.

Ismét külföldre ment, majd hosszas 
külföldön való tévelygés után 1720-ban 
haladt oda, ahová vegzete vitte:

„Amerre tenger zug,
Amerre a szél jár,
Csillag lohanyatlik,
Ott nyugszom meg én már". . .

Rodostóba, ahol 1735. április 8-án meg­
halt.

Földi maradványait a konstantiná­
polyi Sánt Benoit kolostor oltára előtt 
temették el, ahol azokat hosszas kutatás 
után Thaly Kálmán 1899-ben föllelte.

Legnagyobb szabadsághősünk, II. 
Rákóczi Foren ez dicső, lélekemelő ez or­
szágos emlék ünnepén zárjuk mindnyájan 
sziveinkbe az ő szent nevét, dicsőteljes 
emlékezetét I

Nyújtsunk egymásnak segédkezet 
uii magyarok ahoz, hogy a messze ide­
genben nyugvó Rákóczink hamvait mie­
lőbb itthon hántolhassuk el, — és ahoz, 
hogy a 200 év óta porladozó, drága em­
lékű fejedelmünknek a szobrai nemzeti 
nagyságunk dicsőségére mielőbb fölál 1 it- 
tassanak.

Polgár Géza,

követésre méltó pólduadásáról adunk hirt 
a következőkben. A somogymegyei Vi- 
sonta községben —■ az azon vidéken jó 
hírnévben álló Lőwy családnak egy tisz­
tes öreg tagját temették el f. hó 13-án. 
Az illetékes rabbi hivatalos elfoglaltsága 
és távolléte miatt, a gyászoló család az 
ottani ev. ref. lelkészt nt. Máté Lajost 
kérte fel ima és gyászbeszéd tartására a 
háznál. Nevezett lelkész e megbízatást 
nemcsak készséggel elvállalta, hanem tel­
jesítette is oly tanulságos emlékbeszéd 
és oly szivroható ima elmondásával, hogy 
a papi teendőihez tartozó oktatás és vi­
gasztalás áldásáit valóban maradandó ha­
tással árasztotta a gyászos felek s az ott 
nagy sereggel megjelent híveinek szivébe 
és leikébe. A szép beszéd és áj latos ima 
alatt felragyogó könnycseppek tükreiben 
tisztán meglehetett látni, hogy mi mind­
nyájan testvérek vagyunk I Követésre 
méltó szép példaadás ez a mostani fele­
kezeti zárkózottság s az erőszakos lélek- 
halászások jelenlegi időszakában és na­
gyon is megszívlelendő intelem, hogy a 
sok nemzetiséggel biró Magyarországon 
valóságos hazafiul sz. kötelesség a — 
tolerantia.

— Műkedvelők szinielőadása. A
„Csokonyai Polg. Olvasókör“ f. évi június 
hó elsején, azaz pünkösd második napján 
a Pittner féle nagy vendéglőben grf. Szé­
chenyi István és Kossuth Lajos-szobrok 
javára szinielőadással egybekötött zártkö­
rű tánczvigalmat rendez, mely alkalom­
mal színre kerül a „Vörös sapka*' eredeti 
népszínmű 3 felvonásban. Előadás kezde­
te este 8 órakor. Belépődíj : a három első 
sor 1 K. 60 fill., a többi ülőhely 1 K.,
állóhely 60 fill.

— A franczia forradalom fel vi­
lágosodott tanait először az aristokratia 
karolta fel. A sors kedveli az ilyen ellen 
téteket és az eszmékért, melyeket a sans- 
culotteok vittek diadalra, először a szalo­
nok finom urai és csipkés dámái lelke 
sültek. A Walpole párisi leveleit kell ol­
vasni, vagy Taine finom leírását, hogy 
egészen élvezze az ember azt a finom 11 
latot, melyet az olyan hölgyek, mint Cho- 
iseul herczegné, vagy Madame Du Def- 
fant szinte kileheltek. Az élet szinte ün­
neppé vált, nem hiányzott az ihlet sem 
és bárminő kötelező volt a galantéria, a 
beszélgetés nem tért ki a tudomány és a 
humanitás p rop lémái elől sem és a nők 
egész hiúságukat abba helyezték, hogy 
ott is tündököljenek. E szalonokban é 
rintkezett az előkelő világ nemcsak az 
Írókkal, hanem a gazdag polgári körökkel 
is, melyek életmódja már ekkor egészen 
hasonlóvá vált az aristokratiáéhoz.

Erről n korról szól igen érdekesen 
a Nagy K épes Világtörténet most meg- 
. elunt 183 . füzete. A 12 kötetes nagy 
munka sz erkesztője Marczali Henrik, egye­
temi taná ,r, ki egyúttal a kötet írója is. 
5gy-egy gazdagon illusztrált kötet ára 
díszes fé’ibőrkötésben 16 korona; füzeten­
ként is k.'.ij diató 60 fillérjével. Megjelen min­
den hókén egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek írod. Int. Részvénytár­
saság Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s 
minden 1 lazai könyvkereskedés utján, ha­
vi részlel fizetésre is.

— j Hühimzési tanfolyam Bar­
cson. Ki vonná kétségbe azt, hogy az ü- 
gyes női kezek a kézimunka tevén ma 
már a csodával határos díszmunkákat ké­

szítenek ? Azt hittük, hogy ez a tökéle­
tességnek úgy is utolsó grádusa. melyen 
felül haladni már nem lehet. És ime a 
viJIanyosság mai korszakában, hol a cso­
dás újítások is csak néhány hónapig áll­
hatnak meg, mórt valami újabb dolog e- 
gyenesen lefokozza az előbb még bámu­
lat tárgyát képezett alkotmányt — azt 
tapasztaljuk, hogy a női kézimunka re­
mekei kezdenek másodrendű dolgok lenni, 
leszorítja őkei a bámulat színteréről a 
géppel való hímzés. A Singer Co. varró­
gép részvénytársaság most Barcson a 
Garni szálloda színház termében rendez, 
3 hétre terjedő egy ilyen ingyenes mű- 
himzési tanfolyamot, melynek már a kez­
dő napon több mint 20 rendes tanítványa 
volt és napról-napra növekszik ezek szá­
ma. Rövid néhány nap alatt elsajátítják 
a műhimzés elemeit és azon munkákat, 
melyek mellett ezelőtt hónapokon át gör­
nyedlek varróasztaluknál; most egy-két 
nap alatt elkészítik ugyanazon Ízléssel, fi­
nomsággal, sőt egyoen másban felül is 
múlják a kézzel való munkát. Vannak e- 
gyes ügyesebb tanitványoK, akik már e 
rövid tanítási idő alatt, mondhatni művé­
szi tekintélyre viszik a géppel való hím­
zést, akár a selyem-, áttört munka- vagy 
fehórhimzésben. Látjuk a nevezett rész­
vény tál saság által rendezett kiállítást, me­
lyet a társaság által alkalmazott tanítónő 
készített. — Láttunk ott olyan uj dolgo­
kat, a melyekről maguk is elragadtatással 
beszélnek, mi férfiak pedig csak bámulunk, 
mert azok megítéléséhez művészeti szak­
értelem kell. A társaság ezzel dicséretre 
méltó közhasznú tevékenységet fojt ki, 
hogy a tanulni óhajtó nőket ingyen kiok­
tatja. Ajánljuk tehát hölgy közönségünk­
nek ezen kiállítás megtekintését és a tan­
folyamon való résztvevőst: mert mint már 
fennebb említettük, annak megtekintése 
és megtanulása teljesen ingyenes és hogy 
az oktatást, egy a cég által e célra ki­
küldött szakképzett tanítónő a legnagyobb 
előzékenységgel nyújtja. Hisszük, hogy 
ezen munkák megtanálása több szegény 
sorsú leánynak és asszonynak egy uj és 
jól jövedelmező kereset forrást fog nyúj­
tani és az arra nem szorulóknak pedig 
saját szükségletükre önmaguk által készí­
tett szép munkákkal örömet és szórako­
zást fog szerezni.

— Elővigyázat szükséges 1 Nagy- 
rabecsült háziasszonyaink saját érdekében 
ismételten figyelmeztetünk, hogy a ked­
velt és évtizednél már tovább mindenütt 
kitűnőnek bizonyult Kathreiner-fóle Kne- 
ipp-maláta kávé csak a zárt eredeti cso­
magokban Kneipp páter védjegy^yel valódi. 
Csak a Kathreiner-fóle Kneipp-maláta ká­
vé bírja a babkávé izét és zamatját, a 
miért is mint pótlék a kávéitalhoz azt fi- 
nomábbá, enyhébbé és az ínynek kelle­
mesebbé teszi. Babkávé hozzáadás nélkül 
is a Kathreiner-fóle Kneipp-maláta kávé 
kiválóan jóizü és az egyedüli megfelelő 
pótlás annak helyébe. Ellenben, a mit 
nyitva mérlegelve árusítanak, mindég csak 
egyszerűen pörkölt árpa vagy maláta, de 
sohasem „Kathreiner“.

— Jó tanács. Mindazoknak, kik pá­
zsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy 
szerezzék be Mauthner Ödön csász. és 
dr. udvari magkereskedóséből Budapes­
ten a „Sétatéri“ vagy a „Margitszigeti“ 
’ümagkeverékot. — Ezeket már 29 éve 
szállítja Mauthner Budapest és a Margit­
sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű 
sétaterei részére.
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Mühimzési tanfolyam és kiállítás.
Barcson a G-arni-szálloda színház termében f. hó 25 én nyílik meg. A tanítás, kinek erre alkalmas

Singer varrógépe van, ingyenes.

y ka

<1 PARIS 1900;

„O R A A I) P K 1 X"

# Eredeti

Singer varrógépek
családi használatra és minden ipari czclra.

Egyszerű kezelés 1 — Nagy tartósság I — Magas szolgáltatási képesség I 
Ingyenes tanfolyamok a divatos műhimzős minden technikájában.

Electromotorok varrógépüzemhez minden nagyságban. 
i Himzőselyem-raktár nagy színválasztékban. *

Singer Co. varrógép résr.véoi^társaság.

Fiavelmeztetés’ Eredeti Singer varrógépek csak a mi üzleteinkben t 
- —* kaphatók. Minden más varrógépüzlet által Singer

TEMESVÁR 1891 :
A It A X Y í: K E M.

POZSONY 1899:
ezüst ük km.

megjelöléssel áruba bocsátott gép, egyik elavult rendszerű gépünk utánzata, amely újabb rendszerű családi varró­
gépeinket szerkezet, szolgáltatási képesség és tartósság tekintetében utói nem éri 1

i-tér Í6u
Az ingyenes tanfolyamra előjegyzéseket és felvilágosítást a ez ég képviselője Sellinger Rudolf Barcs

Almás-utcza 11. sz. alatt készségesen elfogad és ad

* Minden háziasszony
üdvözölhető, aki az egészség, takarékosság és jóízre való 
tekintetből a Kathreiner-fóle Kneipp-maláta kávét használja.

Tiszteletteljes kérelem : A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen »maláta 
kávét«, hanem mindég határozottan — Kathreiner-féle — Kneipp-maláta 
kávét, s azt csakis az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja el 1

áron felvétetnek elap

VASÜTI MENETREND.
Barcsra érkezik :

Ára csomagonként 50 fillér.
500 gramm
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i

Véd-

mm ^

Ili«%Z5SP
ij egész szemekben

iái Kathreiner-féle malátaka
neben. Pecsre

TÖTOTÜTÖTÖ Kanizsára

Pakráczra

Pécsről . . .délelőtt 10 óra 58 perez
„ délután 5 „ 14 J)
„ este 9 „ 10

Kanizsáról . . délelőtt 7 „ 11 «
délután 5 „ 15 n
este 9 „ 17 w

Pakráczról . . délelőtt 10 „ 53 n
„ este 8 „ 05 n

Somogy-Szobbról délben 12 „ 15 »
n este 9 „ 05 n

Barcsról indul:

. .reggel 7 óra 28 perez 
délután 1 „ 20 „
délután 5 „ 55 „

• • reggel 3 „ 30 „
délelőtt 11 „ 10 „
este 9 „ 40

. . délelőtt 8 „ 16 „
délután 5 „ 30 „

Somogy-Szobbra reggel 3 „ 40 „
délután 1 „ 30

Nyom. a barosi könyvnyomdában.


